

Знайте Родину свою!

Сергей Селигеев

К 75-летию Победы у меня лишь один из заметных материалов был подготовлен в плановом порядке. Как-то не виделось заранее тем, которые просились бы в разработку. Зато возникали спонтанные идеи — как мгновенное озарение в дежурных или вовсе отвлеченных разговорах с людьми. Требовалось только разглядеть и выхватить малую деталь, ту искорку, из которой можно раздуть пламя. Без знания родного района этого не получилось бы



Сергей Селигеев — заведующий редакционным отделом газеты «Ирбейская правда», Ирбейский район, Красноярский край

Уходят ветераны

Сразу нужно оговориться, что тема войны поистине неисчерпаема, сколько бы о ней ни говорили и ни писали. Поэтому тему для интереснейшего материала отыскать всегда можно. Но... Вроде как простор уже не тот. Уходят ветераны, и вместе с ними целая эпоха. У нас в районе остался лишь один участник

боёв Второй мировой войны. Заметим, не Великой Отечественной, таких с нами уже нет. Что, конечно, не умаляет подвига бойца, который штурмовал Курильские острова, выбивая оттуда японцев уже после Победы.

Есть люди, призванные в армию в годы войны. На фронт по объективным причинам не попали, но считаются участниками. Есть приравненные граждане, которые сталкивались с «лесными братьями» в 1946-м, воевали в Корее в начале 50-х и во время Венгерского восстания в 1956-м. Почти обо всех из них готовили материалы в минувшую пятилетку, а в номере к юбилею Победы о каждом из бывших текстов сформировали зарисовки. Для этого сделали увеличенный номер в 24 полосы вместо обычных 16.

Но разве нельзя писать о фронтовиках, которых уже нет? Можно и нужно, обязательно пишем. В основном по воспоминаниям родных и близких.

И всё-таки, когда рассказ идёт из третьих уст, материалы обычно получаются дежурные.

Если нет дополнительных источников, например, сохранившихся писем тех лет. Но такое бывает нечасто. Впрочем, речь не о том, чтобы пренебрежительно относиться к подобным обращениям в редакцию. И для читателей, особенно знакомых с описанными героями, дежурные публикации не менее ценны. Вот только журналиста здесь не видно.

Но ведь есть труженики тыла, дети войны. Разве их всех охватили? Нет, конечно, и тоже пишем. Умение видеть простого человека у «районщиков» никуда не делось, а тут и люди отнюдь не простые, такое

пережили, что новым поколениям не снилось. Недаром всем им нынче вручали юбилейные медали и памятные знаки. При этом часто присутствовали наши корреспонденты или потом брали общую информацию. Делали о награждаемых небольшие зарисовки, почти портреты в несколько строк, зато в большом количестве. Хотя никто не мешал написать и яркий вдумчивый текст.

В общем, темы всегда есть. А в конечном счёте — всё равно материал материалу рознь. Вот бы о ком-то хорошо известном написать, даже знаменитом на своём уровне. Но при этом что-то новое, широкой аудитории неизвестное, малоизученное...

Мир Героев

Всегда выигрешная тема — герои Отечества. Те, что получил высшие знаки отличия. В каждом районе есть Герои Советского Союза, которые здесь родились или потом жили. В интернете о каждом сведение найдёшь, и книги с их биографиями выпускают. По памятным датам можно читателям и общеизвестную информацию давать. Но для чего-то большего журналист обязан искать изюминку.

Несколько лет назад мы проводили большое исследование о своих Героях, да и потом по ходу дела открывали всё новые (или хорошо забытые старые) факты. Про Виктора Лебедева в красноярских изданиях говорили, что он родом из Новоперуновского района Кемеровской области. Но призывался из Ирбейского района, здесь работал в одном из колхозов. В каком? У нас никто ничего об этом не слышал.

Связались с малой родиной Героя, узнали — в геологической экспедиции на Ирбейской земле был. Мелочь, непринципиально? Возможно. Для Степана Брюханова в Красноярском крае указывают место рождения село Талое Ирбейского района. И в «Ирбейской правде» 1980-х годов есть статья одного известного красноярского исследователя, которая так и начинается: «Старожилы села Талое Ирбейского района до сих пор помнят, что когда-то здесь жила семья Брюхановых».

Стандартная формула, будто ни к чему не обязывающая. Уж конечно, не собираемся обвинять автора в непрофессионализме, он собрал о Героях Красноярья огромный материал, книгу выпускал. Но не все детали удаётся отследить, особенно если первоначальная

ошибка сильно завуалирована. В общем, не помнят у нас Степана Степановича. И в селе Тала Таштыпского района в Хакасии (была и такая версия) не помнят.

Зато в селе Талая Тайшетского района Иркутской области хорошо знают и чтут, памятник ему стоит. В Тайшетском музее подтвердили. Так что хотя в последнем краевом издании ошибку почему-то не поправили, ирбейские жители после наших публикаций не заблуждаются. Но о Степане Брюханове знают, и это хорошо.

О нашем Герое Советского Союза Николае Тотмине нашли статью в «Ирбейской правде» военных лет, когда ему только присваивали высокое звание. Эксклюзив. Раздобыли видеointerview Николая Усенко, которое дал в пожилом возрасте. Подключались читатели, через них узнали про своего полного кавалера ордена Славы (приравняется к Герою Советского Союза) Ивана Демьянова. Информация-то была в свободном доступе, да знать бы, где искать. После публикации о нём позвонила женщина, которая лично его знала. Дала контакт его дочери. Написали материал, где прославленный орденоседец предстал живым человеком, не утратившим, впрочем, героизма.

Всё это нашло отражение в жизни района. После наших публикаций Иван Демьянов появился на памятном баннере рядом с ирбейскими Героями Советского Союза. С нашей подачи Ирбейской школе № 2 стала называться именем Ивана Никитовича. Здесь целая история, связанная с именем ещё одного нашего Героя Советского Союза — Семёна Давыдова. Была в Ирбее средняя школа, Давыдов в ней учился. После войны учреждению присвоили его имя (как это происходило, мы тоже рассказывали через очевидца событий).

Потом построили новую школу, она стала единственной и взяла имя Семёна Семёновича. А потом старая школа, побывшая вспомогательной, вновь стала общеобразовательной, только второй. И заговорили в ней, что вообще-то Давыдов — их Герой. Тогда и предложила редакция — зачем делить?

У вас ведь и Демьянов учился. Ухватились за идею, преодолели все бюрократические проволочки, и теперь это официально — МБОУ «Ирбейская СОШ № 2 имени полного кавалера ордена Славы И.Н. Демьянова».

В общем, в вопросах об ирбейских Героях Отечества газета стала практически экспертом. В школах и детских садах мы проводили на эту тему классные часы. Когда один из жителей Словакии собирал информацию о советских бойцах, освобождавших его Родину, запрос насчёт Ивана Демьянова передили нам.

С большим удовольствием переслали в Словакию все имеющиеся материалы. Стано Бурса, который делал запрос, очень благодарил и восхищался подвигами воина-освободителя. Много сведений насобирали. Так что же, больше и писать в этой теме не о чем?

Есть куда шагать

Но тема впрямь неисчерпаема. И те же обретенные знания иногда помогают её развивать. Однажды собирал материалы в очередной номер — по совсем другому поводу. Требовалось узнать кое-какие сведения об окрестностях нашего села Мельничного. Которое является родиной известного в Красноярском крае писателя Ивана Пантелеева (не путать с Леонидом). И это тоже не более чем совпадение. Позвонил тамошнему библиотекарю, которая по совместительству занимается краеведением. Обсудили интересующие меня вопросы, поговорили о том о сём. И невзначай промелькнуло, что недавно в Мельничное приезжал из Красноярска сын писателя Владимир Пантелеев.

Ничего необычного, в прошлом, 2019 году Ивану Ивановичу исполнилось бы 95 лет. В селе сохранился родительский дом Пантелеевых, на его стене — мемориальная табличка с портретом писателя. А дом жилой, и живут в нём родственники Пантелеевых. Вообще, дети писателя и раньше приезжали вместе с его внуками и правнуками — на 90-летний юбилей отца, деда и прадеда. Газета об этом подробно рассказывала в 2014 году, большой был праздник. В 2019-м отмечали без особой помпы. Нас там не было. В 2019 году праздновали ещё и 95-летний юбилей Ирбейского района, всех корреспондентов озадачили этой темой.

Ладно, чего там оправдываться, можно признать нашей недоработкой. Почти незаметно прошла дата Ивана Пантелеева. Ничего, реабилитировались позже. Что там с приездом Владимира Ивановича?

Презентовал рассказ отца, в народе практически не-

известный — публиковался 25 лет назад незадолго до смерти писателя в краевой газете и в одном литературном журнале. У вас есть электронные материалы? Пришлите, интересно ознакомиться. Кто был прототипом? Иван Демьянов? Тот самый?

Дальше разговор шёл только об этом. Потом созванивался с Владимиром Ивановичем. Узнавал историю близкой дружбы его отца Ивана Ивановича и полного кавалера ордена Славы Ивана Никитовича. Ну как не обыграть в газете сходство по именам с гоголевскими персонажами? Только наши друзья не ссорились. Оба были фронтовиками, прошли огонь и воду, пусть и не вместе. Их дружба отразилась в творчестве писателя. А в некоторых произведениях Пантелеева приоткрылись новые факты биографии Демьянова. Оба этих славных ветерана предстали в газетном материале ещё более человечными, живыми людьми.

Так что всегда есть куда двигаться дальше, если сумеешь разглядеть малую тропу истории, которая выведет на большую дорогу. Выше мы упоминали Николая Усенко. Есть интересный факт — до сих пор точно неизвестна дата его рождения. Самая распространённая версия — 22 декабря 1924-го. Мы через ЗАГС нашли документальную запись — 15 марта того же года. Рассказать об этом смогли только на словах, не показать. Запрещено копировать и фотографировать такие документы, только по запросу родственников. Будем искать родных Героя, уже вроде есть зацепки. Глядишь, из общения сможем рассказать о нём много интересного.

С «небес» на землю

Обладатели высших наград, известный писатель... Наверное, ничего удивительного, что не прошли мимо таких имён. А если приземлённее? Однажды в редакцию пришла женщина, начала говорить что-то невнятное. Какие-то документы воевавшего отца, что с ними делать, куда передать. Выяснилось, что это для краеведа, который готовит книгу об ирбейских фронтовиках. Он просил земляков приносить сведения о родственниках-ветеранах.

Дальше напрашивалось просто подсказать, как найти краеведа, и заняться текущими делами. Сам не знаю, почему задал ещё пару вопросов. Хотелось бы верить, что развилось профессиональное чутьё. Как звали погибшего на фронте отца? Попкович.

